

胡志明:28年为机器“号脉开方” 成就“最美工匠”

人物名片

■记者 蒋超 潘佳佳

胡志明, 万向钱潮股份公司锻造部电工组组长, 电气维修高级技师。1995年6月进万向工作, 在万向钱潮股份公司锻造部先后从事一线操作、电气维修等岗位, 现任锻造部电工组长。二十多年来始终战斗在维修第一线, 积极开展工艺攻关和技术革新工作。其曾被授予浙江杰出职工金锤奖、浙江工匠、杭州工匠、杭州市“西湖明珠工程”高技能领军人才、杭州市首席技师、杭州市技术能手、杭州市职业技能带头人、杭州市职工经济技术创新能手等荣誉称号, 享受杭州市政府特殊津贴, 被认定为杭州市C类人才。

2019年, 其领办的胡志明维修电工技能大师工作室被评为杭州市技能大师工作室。2020年, 胡志明入选第二批“工匠名录”并被聘为“杭州工匠学院教授”, 2021年3月被萧山区总工会聘为“萧山劳模工匠宣讲团”成员, 两年多来, 他走进学校、企业、车间班组等基层一线, 深入职工群众开展宣讲活动, 向广大职工群众生动展示劳模精神、劳动精神、工匠精神。

11月16日下午, 由省委宣传部、省总工会主办的2023年度“最美浙江人·最美工匠”发布活动在杭举行。10位来自各行各业的劳动者被授予“最美”荣誉。

来自我区万向集团的职工胡志明成功入选, 为全市唯一。初入电工行业, 从专业维修电工做起, 到成为浙江工匠、杭州市“西湖明珠工程”高技能领军人才、杭州市首席技师, 再到如今的最美浙江人, 这一路走来的28年, 胡志明在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。

工者孜孜以求 匠心默默闪光

“干一行, 钻一行”。胡志明骨子里有一种不服输的劲儿。

1995年, 胡志明进入了万向钱潮股份公司。为了获得电工上岗证, 他报名参加电工证培训, 白天, 在学校里上课, 晚上还在厂里干活。最终, 他凭借着努力顺利通过了考证测试, 走上了“机电医生”的岗位。

“有一次, 一台中频炉坏了, 我修了两三个小时还没修好。而一位操作工花了10分钟就修好了, 这对我刺激很大。”回想起当年的经历, 胡志明依然很激动。正是这次打击, 点燃了前进的斗志。他边学习边摸索, 跟师傅学, 跟同事学, 遇到不懂的问题就打破砂锅问到底。别人下班了, 他仍积极翻阅维修方面的书籍、图纸, 还上网查阅。为了精准找出设备故障的原因, 他天天“泡”在机器轰鸣的车间。即便是在三伏天, 周边是1000摄氏度以上的锻件产品, 他依旧保持饱满的工作热情, 以汗水浸透的“背”, 诠释对岗位的热爱。



这股爱学习、肯钻研的韧劲, 让胡志明的“医术”如芝麻开花节节高。如今, 面对车间352台设备, 他可以熟练地解决各个“疑难杂症”, 时刻保障设备的“健康”。同事们不禁打趣道:“设备遇到问题找他, 准能‘药到病除’。”

解决“疑难杂症” 助企转型升级

随着设备自动化、信息化水平的提高, 胡志明开始尝试多渠道、多角度的技术解决方案, 研究原理、查找线路、分析可疑故障点, 甚至没日没夜废寝忘食。当遇到使用说明书和操作界面上那一行行陌生的英文字母时, 他查字典、问同事、上网, 不厌其烦, 只为更好地维修设备。

胡志明不但勤于钻研, 还善于创新, 在工作岗位上不断有小创造。他带领团队,

蹲点在生产线上, 边研究边实践: 设计零件, 一次次推敲核算; 组装零件, 一次次试验落实……最终, 他用了3个多月时间捣鼓了3台大型中频感应加热炉, 提升了企业的生产效率。

在维修工作中, 胡志明还积极开展工艺攻关和技术革新, 先后完成了40多个项目, 创造经济效益1600多万元。其中, 发明的“冷挤套套自动化生产操作法”被授予“杭州市十大职工创新成果奖”和“浙江省先进职业操作法”, 获得国家发明专利授权。

技艺倾囊相授 培育技能人才

一花独放不是春, 万紫千红满园春。工作中, 胡志明深刻地体会到企业的壮大发展离不开人才。他利用业余时间给年轻人开展维修培训, 通过集中教学、现场演示、细致指导, 将工作心得倾

囊相授。截至目前, 他共组织开展技能讲座和交流活动20余场, 参训人数超过500人次, 其工作室被评为杭州市技能大师工作室。

更让胡志明欣喜的是, 在授业的道路上, 他带出的22名徒弟已成长为企业技术改造的骨干, 有3人成为维修电工高级技师。徒弟们的快速成长, 让胡志明看到了匠心传承的力量。他加入萧山劳模工匠宣讲团, 走进学校、企业、基层工会等, 分享奋斗故事、心路历程, 让新时代工匠精神激励、鼓舞更多人。

以初心致匠心, 以匠心守初心。多年来, 守护电气设备已成了胡志明一生的追求。每当跟大家一起检修完设备, 他总喜欢仰头看看机器, 听听运转的声音。那一刻, 他觉得, 一切的辛苦都值得了。在平凡的岗位上, 胡志明用自己的执着专注和创新精神诠释了“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的新时代技能工匠风范。

基层动态

临浦镇: 守好红色根脉 宣讲走进基层

日前, 临浦镇总工会在浙江金鹭集团有限公司开展“八八战略”在身边暨“守好红色根脉·班前十分钟”宣讲进基层活动, 近40名职工参加。

本次宣讲活动邀请了2023年萧山区职工宣讲大赛

一等奖获得者李越为大家带来“八八战略”下萧山的“发发密码”宣讲。李越以瓜沥“梅林村”的发展作为切入点, 以“三围村”的发展历程, 讲述了前辈们“战天斗地、敢为人先”的奋斗精神。



北干街道: 城市街头篮球赛 特色品牌看点足

近日, 由北干街道总工会、团工委、文化站联合举办, 以“潮涌萧山 活力北干”为主题的北干街道第四届城市街头3V3篮球赛顺利举行。

首场比赛, 来自钱塘明月社区工会和饭里社区工会的两支球队迎来比拼。双方球员闻声而动, 迅速调整站位。运球、跳跃、投篮……一系列行云流水, 球员们默契配合、激烈交锋, 无畏拼搏的锐气奔涌在这方场地上。

城市街头3V3篮球赛始于2020年, 历经3年的沉淀积累与持续打磨, 已成为职工群众参与性高、影响力大的北干特色品牌赛事。今年, 赛事全新升级, 共有34支队伍参加。参赛队伍分成八组进行单循环比赛, 按积分排列名次。小组积分排前的队伍, 进入第二阶段



段的交叉淘汰赛, 决出最终的八强。

以篮球为媒, 活动不仅丰富了职工群众体育文化生活, 也充分发挥了体育赛事“接地气、聚人气、烟火气”的多元价值功能。

闻堰街道: 团建走进大自然 增强队伍凝聚力

日前, 闻堰街道总工会联合党群服务中心, 举行了“匠心聚堰·一二·山”野趣”工会团建活动, 以山野为背景, 以自然为舞台, 邀约辖区内职工代表, 进行了一次说走就走的旅行, 一场回归山野的团建。职工代表们以小组为单位, 参与体验了拔河竞技以及“田间一条龙”游戏。

活动现场, 职工之间通力

合作、你追我赶, 展现出了良好的协作能力和较高的综合素质, 有节奏感的呐喊声、欢呼声相互交织, 谱出了一曲欢快奔放的运动乐章。本次团建活动既增进了职工之间的沟通交流, 也增强了闻堰职工队伍的凝聚力, 让大家在繁忙的工作之余放松心情, 以更加饱满的热情投入到工作中。



区卫健局: 趣味运动会 点燃冬日激情

日前, 区卫健局工会举办“医路相伴 趣享健康”卫健系统职工趣味运动会, 本次运动会共有36支代表队300余人参加。比赛现场气氛热烈, 参赛者热情高涨, 各代表队充分发挥团队协作精神, 相互配合, 展现出良好的精神风貌。

本次趣味运动会不仅提高了广大职工朋友的身体素质和团队协作能力, 还增强了彼此之间的交流与沟通, 同时展示了卫健系统广大医务工作者积极向上、团结协作的精神风貌。



南阳街道: 撑好“共富伞” 同圆“共富梦”

为进一步提高职工群众的制伞技术, 带动低收入群体家门口就业、家门口增收, 以“共富伞”撑起百姓的“共富梦”为目标, 11月18日, 南阳街道“匠心聚潮都 伞技助共富”制伞技术比武大赛决赛在南阳初级中学顺利举行, 来自16个村社的140名制伞高手齐聚一堂, 上演巅峰对决。本

次比赛分为个人赛、婆媳赛, 要求个人赛选手完成6把雨伞的制作, 婆媳赛完成8把雨伞制作, 包括装伞面、打伞架、折伞等工序, 最后根据完成时间及制伞质量进行排名。经过激烈角逐, 现场技能竞赛结束。随后, 由评委团开始对每位参赛选手的每件产品进行品质评分。



新塘街道: 煮茶蒸饺 送上冬日温暖

日前, 新塘街道总工会在党群服务中心爱心驿站为在寒风中奔波的外卖小哥、快递小哥、保洁等人员举办了一场煮茶蒸饺暖心活动, 爱心驿站志愿者们齐动手,

为小哥们包饺子、煮奶茶, 邀请他们吃饺子喝热茶的同时送去了冬日的祝福。白饺香糯、热茶暖屋, 大家围坐吃饺喝茶, 眉目舒展, 人暖心更暖。



区审管办: 稻香田趣友谊赛 逐梦乡村新画卷

近日, 区审管办工会组织会员参加“青春携手 逐梦乡村新画卷”的稻香田趣友谊赛。现场设有割稻赛、运粮、颗粒归仓、稻田接力、稻田拔河等项目, 现场激烈精彩。职工们奋勇向前奔跑着, 发扬勤劳团结的精神。

通过这次丰富有趣的稻田友谊赛, 大家沉浸式体验悠久深厚的农耕文化, 实实在在感受乡村振兴的丰硕成果。

